
РОДННА XXV. Иа Цетињу, у суаоту 1 јуна 1896. БРОЈ 22.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
5а ЦРЛУ ГОРУ на годпсу 4 ф.. 

па по године 2 ф., на четврт 
године , ф.
За АУСТРО-УГЛГСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИ1П на годину 6 
ф. на по годнне 3. ф. на четврт 
године 1 Ф. 50 новч.

За све оста.те земље годишн.е 
20 *ран. у злату, на године 
10 фран., на четврт год. 5 Фран.

Претп.тата шал.е сс поштапском 
упутнпцом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног." на Цетип.е, 
илн отправништивима ноттиа на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније може ее иретилатити 
код г. Пера Рамацанџвика. кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописн се 
шил.у уредннштву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе пдаћа се: ва 
еваку рнјеч илн за број од пет 
цнФара по 3 новчића за први 
пут, а ва спаки даљи пут по 2 
повчића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 31 маја.

Па Криту иријете озбиљни дога- 
ђајн. Страном се понављају сличнн они- 
јем скорашљијем у Јерменекој. Инглес- 
ка иггампа ренпоено ее заннма садаш 
шом смутњом као оном првом. Држп 
се, да ове смутље стоје у ев :зи једна 
е другом. У самој престонпцн Канији 
било је крвонролнћа 12 и 13 маја, и 
ту је убијено иреко двадесет хрншћа- 
на и четири муслумана. По унутра- 
шљостн оетрва влада ирави уетанак.

На Крпту је становништво грчкс 
народности. Кад се устаиовила годнне 
1830 грчка крал.евина, јевропска дп- 
пломација инје допустила да се Крпт 
нрпдружи краљевнни. Огуда непре- 
стани устанцп Крићана нротпв Порте, 
п евакп иут јевропека дпиломација 
иодвргавала је пемнрни острв иод 
турску власт.

Г. 1868 био је израђен нарочити 
устав за Крпт, којп па жалост није 
био пикад потпуно иа сназп. Уељед ј 
тога образовао сс тајни комитет грчки, I 
развнјала се анархнја н мећуеобна I 
борба нз.мсђу хришћана и муелумана. ;

При рјешељу крптскога пнтаља : 
— веле нетроградске „Н»вости“ — I 
треба узети у обзир жељу Крићана. 
Опи су Грци н жсле да се острв прп 
саједини Грчкој. Ко је томе стојао па 
иут г. 1830? Понајвише Инглеска. ■ 
Јатг, је нравп проинја, шго пеки атпп-~| 
екп листови говоре, као да је сама ; 
Инглеска за саједиљење Крита са кра- , 
љевпном. Наиротпв, свп напорп Ппгле- I 
ске пду иа окупацију Крнта. На овом ! 
острву Ииглезп покушају да поетпгну , 
то, што инјесу могли у Малој Азнјн. ; 
Они су хтјели пзазвати анархпју, да 
се тијем користе. То је њпхова так- 
тика, која им је за руком одила, као ' 
п. н. у Египту, гдје је устапак Араби- 
иаше дао Инглеској добар пзговор да 
окуиира Егппт у име апглеекијех пн 
тереса. Ииглеска већ држи у евојој . 
власти Ципар, али како од туда нема ; 
користи, каквс би хтјела, она је ноку- ј 
шавала да замијени Цинар с Критом, ! 
на игго Султан није ириставао. Русија 
и Француска у овом иитаљу траже, 1 
да се усгав од г. 1868 оствари, под 
конгролом јевронском. А то није ио 
вољи Инглезима.

Петреградско „II Времја“ нише: 
„Положај на истоку изнепада запли- ; 
јеће се устанком па Криту. Пацио ■ 
нални покрет раете; о чему се носте- ј 
пено радило, но поуздаиијем вијестима I 
пз Атнне, иомоћу ипглескијех агената. 1 
Но Инглезп не бп успјелн, да нм Пор- 
та нс иомаже својом нерасудном поли- 
тиком.... Судећи по прошлијем нрн- 
мјерима, турека војска иеће моћн тако 
лако угушити грчкн нокрет на оетрву. 
Становништво на Криту вазда је ужи- 
вало заштнту Руспје и Француске н 
осталијех држава, иа н снма Порта 
давала му је оеобнте повластице. Рат 
ни бродови јевроискијех држава већ 
су нриснјели па острв. п коитролпраће 
како војничке оиерације тако и посгу- 
пке грађанске влаетн. У Цариграду са- 
вјетују се љнхови посланпци. Они не 
могу да Портп не наиомену, да добро- ; 
вољно еама испунп своје обвезе. Зло, , 
ак'о Турци стану ио евом старом оби- 
чају ностунаги према савјегнма јевроп- 
ске дипломације. Може бити у томе 
олучају, да ће доћи и до заједничког 
рјешнтељног корака свијех великнјех 
сила у корист критског егановништва.

А ако се дође до тога, то ће посљсдни 
час куцнутн турској власти на Криту.“

У Ва.чосу усташи су бплн затво- 
рилп 1200 војппка, којн су нм се 
моралн предати, да нх Абдула-иашч, 
којн је скоро из Скадра ношао на 
Крит, не ослободи помоћу нове војеке, 
што је Порта послала на острв. Ова I 
иобједа. велп иетроградски лист, могла I 
бп еамољубље задовољитп Порте, па 
ако је пријед ље Абдула наша тражио 
песредоваље јевронскијех конеула у 
иреговорпма са усташима, могао би п 
сада беа икаква уиггрба достојанства 
турске власти, предложиги усташима 
ве.шкодушне услове иримирпја нреко , 
истијех копсула. Али гласови који 
даљс стижу о току догађаја ие дају 
наде, да ће се на Криту тако брзо 
мнр успоставити.

Римски дописник лондонс. „Тајм- ■ 
са“ саоишгава сенсационалну вијест, : 
да новп нгалпјански мипистар-иресјед- 
ник Маркнз ди Рудини настојн око 
дииломатског сноразума са Русијом. 
Пегроградско „II. Времја“на то вели: ! 
„Са свпјем је природно, што Италија I 
иајпослије то жели. ()д тројнога саве- { 
за она до сада пије имала стварне 
иикакве користи; Италијанци се могу 
само тјешити тпјем, што иослије вели- 
ког пораза у Африцп аустријски ире- { 
столни говор наномпње им иораз и ! 
изјавл.ЈЈе сажаљеље. Алн је ствар у 
тоие, шго је пталијански неусијех у 
Абнсинији ирнје сиасоносни догађај, I 
него ли несрећа. Да се италијанска 
војска одржала у својим иозицијама, ; 
даље продираље у Абиеинију довело 
би је до још страшннјег иораза, не 
говорећи о томе, да би ее абиеннска 
кампања продужнла и па цнјелу годи- ■ 
иу и да би стојала Италпј, стотине 
мплиона лнра. Италијанци могу благо 
даритн судбнин, да јс снасоносно рнје ј 
шење дошло на вријеме, тако да еу : 
моглн сачуватп скоро у цјелоети своју | 
војску, и избјећи потпупо растројство 
својијех Фииаиса. Итллпјанци су ио- , 
знали такођер и нрнјатељств; Ингле- ј 
ске. Мјесто да нружи номоћ Италији, ! 
Инглеска је од ље тражила Касалу и 
дииломатску помоћ у походу на Дон- ; 
голу. Ако „Сгаге1а (1е1 роро1о“ сада ! 
саоиштава, да је италнјанека влада ■ 
одлучила, да с некијем условима оду- ; 
ст »не од сваког нодржаваља Ииглеске 
у донголском походу, мн то можемо ! 
вјеровати. У самој ствари. како разо- 
чарана и обманута Италпја да нс 
тражи нове савезнике са кориспијпм 
условима! Интересантно је до чега ће 
довести ова нова дипломатска еволу- 
ција у јевронској нолитици.“

Овај одзив иајугледиијег руског 
лнста слаже ее са дочском италијан 
ског ирестолонашљедника у Москви, 
гдје му је прп свијем свечаностима 
иред иностранијем Кљажевима усту- 
цацо црвенство; а „Московске Вјед<>- 
мости“ врло ласкавн га ноздравнше, па 
настављају овијем ријечпма: „Алн на- 
ма Русима ирисуство Принца од На 
пуља ннје угодно само с љегове лич- 
ности, него што свједочп. да па Ига- 
лију нијесу учпнилн утисак оне нретје- 
раности листова, којп бп хтјелн да се 
Русија свеже на смрт и жпвот са Аби- 
синијом. Русија је нријатељнца евијема 
хриетијанскнјем државама, али полн- 
тнка је једно, а пријатељство друго. 
Нашс симиатпје еа Абнсинијом не 
пскључују, да можемо братскп стисну- 
тп руку Италији, п захвалит јој, што

н 1М је иоелала Припца, којп је одре- 
ђеп, да једап дан уиравља љеном суд- 
бином.“

И у Француској сасвијем се нро- 
мценио тон у журналнстицн ирема 
Рталији, од када је Рудиип дошао на 
владу. Он ужива као државнпк лијепо 
име како у Русијп тако н у Фран- 
I уској.

« -----------

Значајно јс ријешеље међународ- 
ног суда у Кајпру одпосно узимаља 
новаца пз египатске благајпнце за рас- 
ходе донголеког нохода. Суд је нашао 
да је то узимаље бпло незаконпто, н 
тнјем је задовољено иротесту у евоје 
вријеме уложеном од стране Русије и 
Француеке. Инглеска динломација није 
се падала таквој безпристрасној осудн, 
и сада се може убједити, да јој нрп- 
времена окунација Егинта још не даје 
права, дч ио евојојој вољи може го- 
сиодаритп у земљи, гдје је Француски 
унлив за дуго бно надмоћнијп п у по- 
с.»едље доба опет расте.

ИЗ МОСКВЕ.

На дан крунисаља изшпао је царски 
мапиФест, којим се онраштају многе казпе 
кривцима и чиие народу разне олакшице 
у нлаћаљу иорезе. У првом дијелу мани- 
Феста вели се:

„Објављујемо свим нашнм вјерннм 
ноданпцима : Пошто ем<> вољом п милошћу 
сгемогућега Бога данас извршили свето 
н|>унпсаи>е и иримили свето иомазаљс, 
клекли смо нред нресто цара царева с 
усрдном молбом, да благослови нашу владу 
на срећу ми.че домовиие, да нас ојача у вр- 
шењу наше свете заклетве, да узмогнемо 
вјерно и неиоколебиво наставити д'|ело до 
грађивања руске државе и учвршћсња 
вјсре, морала и истиноке нроевјете, што су 
још наши претци почели. Пошто увиђамо, 
шта све требају наши вјерпи нодајницн и 
оеврћући се наносе на мукотрнпе и онте 
рећене, били <>ни то због својо кривнце 
или због занемарене дужносги, слушамо 
глас срца, да и њима дадемо игго веће 
олакшнце да о овом знаменитом даиу 
нашега крунисања, стуиајући на стазу 
новога живота, узмогну бити учесници ои- 
штег народнога весеља“.

Затим долазе на 15 етрана у великој 
осмини иопусти казпа н амиеетије. Опра- 
штају се порезни заостатци за јевронску 
1’уеију и Пољску што чинн 10 милиЈона 
рубаља; земљарина се за дссет година 
снижава па ноловину ; опраштају ее плн 
снижавају новчане казне и тражбине државе; 
опраштају се осуде за лаке престуие, којп 
су кажњени опоменом, новчаном 1лобом о 
300 рубаља, затвором или тамницом без 
губитака иосебних ирава. Од тога ее изу- 
знмају крађе, нреваре, лихварењо, лакоумни 
банкрот и нреетуии иротив ноштења н 
здравља.

Који су нрогиани у Сибирију, могу 
се иосље дванаестогодишњега боравка пре- 
селити у удаљеније губерније изван Сиби- 
рије, иосље даљих десет година п<> вољи 
изабратн мјеето иребивалишта, изузевшг 
главне градове. За трећину је снижена 
казна злочинцима, који су нрогнати у Сиби 
рију или удаљене губерније, или су ири- 
сиљени становати у онредјељеном мјесту : 
десетгодишње ирогонетво сељака снижсно 
је на три годиие, за трећину је снижена 
казна онима, који еу оеуђенн на ирисилни 
рад; доживотни се. ирисилни рад претвара 
у двадесетгодишњу казну. И многим дру- 
гима још ублажене су, снижене или оиро- 
штене казне.

Министар се унутрашњих цоелова 
оиуномоћава, да наиосе извјести о држав 
ни.м злочннцнма, који својим добрим вла 
дањем заслужују да им се ублаже нли 
оироете њихове казне. Миниетар надаље 
може затражити царску одлуку о судби 
оннх, који еу кажњени административиим 
нутем и који своји.ч владањем или иокаја- 
њем заслужују онроштење. Они, који су 
ради убиетва иобјегли ; злочинци из царе- 
вине Пољеке, који нијееу иочинпли убиства, 
грабежа и иаљевине, мораће, кад се врате

, у домовпну, ноложити заклетву вјерности 
I п биће ријсшени нолицајнога надзора.

Бјегунци који су починили епоменута 
злочинства, нотпадају трогодишњем поли- 
цајном иадзору на мјесту, што га имаде 
министар опредјелити.

Велика носрећа номутила је велике 
крунидбене свечаности и оно весеље сто- 
милионог братског нам руског народа и 
свијех његовијех пријатеља. На Ходимском 
иољу код Москве, ио старом обичају имала 
се раздавати чазба народу 18 маја, и ту 
су биле нринрављене игро за народно уве- 
сељење. Већ у очи тог даиа било ее оку- 
пило нреко двије стотине иљада сељака и 
раденика из оближњијех Фабрика, који сву 
ноћ проведоше ту у вееељу. Преко цијеле 
ноћи народ ее к њима гомилао без броја. 
Раздавање чазбе, завезане у нарочитијем 
убрусима, еа дотичном чашом за успомену, 
нмало је отночети у 10 сати, а било је 
приуготовљено за оеам етотина иљада. 
Али то мноштво већ је зором иочело 
јурпти к оиродјељенијем мјестима за раз- 
давање, прије него је полиција стигла да 
ред држи. Уираво се не зна, што јз дало 
повода том иокрету скоро милиона свје- 
тине. Настаде таква стиека, да су само 
главе еастављале површину тога мноштва, 
које је елементарном силом било нокренуто. 
У томе мноштву било је много жена п 
дјеце. Да се даде одушке, етало се разда- 
вати, па разбацивати завежњаје. То је још 
вишу јагму проузроковало. Близу мјеста 
раздавања био је иространи и дугачки 
јендек, који су необузданп таласи народа 
за час иеиунплн. Задњи су газиди ио ирви- 
јема, иреко којијох еу ее сиотицали/ То 
је све трајало четврт сата, али је већ 
било 1282 мртва. Кад је дошла полиција, 
која је имала ред држати нри раздавању, 
било је већ каспо. Ужае који је иза тога 
наступио на Ходимском пољу не да ее 
оиисати. ТелеФОном јављено је све у 
Москву, окло су дошли л.екарп са колима 
за рањвне. Одма ее сгало преврћати 
љешинв, и нружати номоћ љекарска коме 
је требало ; а љешине извозити на гробља.

Мсжемо себи преставнти какав јо 
угисак учииила ова несрећа у Москви, 
особито на младога Цара. Да утјеши уцви 
јељене породнце, Цар је на ирви мах 
наредио, да се свакој има дати ио иљаду 
рубаља, о да се сви мртви погробу на 
његов рачун.

До нодна је Ходинско поље било 
очишћено од трагова то несреће, и у дна 
еата ирисиио јо Цар и Царица на Ходин- 
ско ноље, гдје су их стотине иљада доче- 
калс урнебеснијем одушевљенијем клица- 
н>см, којс је надмашивало иуцан.е топова, 
свирање музике, и ијевањв хиљадугласни- 
јех хорова. Цару ее читала на лицу велика 
жалоет, и НОН1ТО је мало постојао, оставио 
је Ходинско поље.

Сјутри дан је била заунокојна елужба 
овиЈем жртвама народнога заноса, у прн- 
суства Цара и Царице, еве царске норо- 
дпце и иносгранијех књажова, којијех је било 
у Москви на броју недесет.

За тим су свечаносги наставиле свој 
ток; а поведена је истрага, да се дозна, 
које крив оаој несрећи.

Између осталнјех обичаја при круни 
сању постоји и тај, да Величанства носјсте 
Сергијево Тројицку лавру.

Величанетва <-у из Москвс кренули у 
овај елавни манаетир 22 маја у 'Ј еати у 
јут|><> Дочекао их је ту митронолит мо- 
сковски Сергије са литијом. Поелије службе 
у цркви био је великп »бјед у манастиру. 
Величанства са високијем особама сјеђели 
су за једном триезом; царска свита и 
свештенство за другом. Ношто су нрегле 
дали < ве светиње и знаменитости, иовра- 
тили, су се у Москву у 6 саги послије

, н^дна.

Преставаици васељенекијех Натријар- 
шија служили су свечану литургију са 
благодарењем и молеиетвијем у грчком 
Николајсвско.м манастиру у Москвн. Чино- 
дјејствовалн су митронолити ннкомидијски 
Фнлотсј, анхијалски Василнје, >ивијски 
Игњатије. киликијеки Дамјан, с архимандрн- 
тима : Ивереко-Николајевског грчког мала- 
стира Герасимом, јерусалимског п»дв рја 
Арсеаијом, ректором цариградског грчког 

‘училишта Михајилом, цариградског иодворја 
Јаковом, адоксандријског подворја Проко-



пијом, проФесором богословије на Халки 
Апостолом, антиЈојијског подворја Калиетом 
и с осталијем свештенством, у прнсуству 
грчког посланика Тамбазиса. На тој вели 
чанственој служби божјој нроизведен је 
настојател. светогорског подворја Давид, 
с благословима Патријарха цариградскоги 
митронолита петроградског за архнман- 
дрита.

Служба божја свршена је језиком 
грчкијем и рускијем.

Пиоградске „Вечерње Новости“ до 
носе: У Москви, јсдини који се сматрао 
као српски свештеник, био је Архимандрит 
г. Венијамин, старешина манастира Љубо- 
стиње, који је о своме трошку ишао у 
Москву да види крунисање.

Како је у Москви нашао познаника, 
који су га преставили прокурору Св. Синода 
г. Побједоносцову, овнј је учинио те је 
Архимандрит г. Венијамин ушао у ред 
архимандрита, који су одређени да чино- 
дјејствују ирн крунисању.

При служењу Венијамин је имао ми 
тру на глави, по обичају, који у Русији 
постоји ири крунисаљу и иосље свршеног 
чннодјејства, добио је на ноклон ново одје- 
јаније, митру и све угвари, које Цар 
поклаља свима, који су тога дана били 
чинодјејствујући.

Г. Венијамин иријатељима не може 
да се наприча, оне ејаности и богатства, 
што је при крунисању видио.

Ми се радујемо, што се при круни- 
саљу Руског Цара Николе II, случајно 
нашао бар један сриски свештеник, који 
је чинод)ејствовао ири томе свечаноме 
чииу у иравославној Русији.

Листови и руски и страни доносе 
оиисе свечаности, којијема нема краја, и 
за које је наш лист врло усак. Читаоцн ће 
то схватити ио онису крунисања, што смо 
донијели у нотоњем броју.

Најзнаменитнја игранка са гозбом 
била је у Француском иосланству, гдје су 
нрисуствовала крунисана Величанства, рус 
ки Велики Књажеви, и страни Књажеви.

Знаменита је била и Царска посјета 
у московском онштинском дому (Думи), гдје 
је Величанства дочекало четрнајест хиљада 
ђака основнијех школа.

Ово је први иут, да руски цареви о 
крунисању ноходе московско оиштинско 
иреставништво.

Величанствена јо била игранка н гозба 
што јо московско илемству прирсдило. Ту 
су такођер била Величанства, царска поро- 
дица и страни књажеви.

Поводом крунисања Цара Николаја II.
бочка „Н. Сл. Преса“ доноси врло зна- 
чајан чланак, из кога се види, колико 
с једне стране непријатељи Словенства 
стрене од Русије, а с друге стране је 
доказ, да тројни савез признаје, да само 
до 1’усије стоји мир или рат. У уводу 
свог чланка вели „II. Сл. Преса“:

„Пети пут у овом стољећу извршиће 
се у московском Кремљу акт царског 
крунисања, али никада он у толикој великој 
мјери није на себе привукао иогледе 
цијелога свијета као што је сада. Није 
нретјерано, ако се рекне, да ће у тренутку, 
кад Никола Александровић, дваестосмо- 11

(С в р ш е т а к.)

11. Једноме пријатељу у Далмацији 
иише 1 јануара 1855: Не могући чим 
друго него ријечима, не велим користовати 
и част чинити отаџбини, већ ноказати моју 
жељу, да јој будем од части и од кори- 
сти, ннсао сам о њој, пгго ћете бити ви 
дјели и што ћете видјетп ; између остали 
јех радња, једно сравњење Јонскијех 
острва и Корсике са Далмацијом, кори- 
стећи се тијем да говорим о свијем Сло 
венима. II да ти лајавци лијени и неспо 
собни знаду, да ја, не нмајући с ким гово 
рити словенски, чиним читати сваки дан 
ономе, који нн ријечи не разумије, вели- 
чанствене пјесме скромног народа, и да сва 
кн дан понављам на намет коју, што сам 
нарочито научио иредвиђајући моју несре- 
ћу, ималн би нрема мени, не велим пошто- 
вања и нризнања, него ијетета. Али се ви 
не трудите, молим, да ме браните; јер 
код њих би то било већ узалуд; нити моја 
савјест осјећа потребу од обране.

Од толико година шћах се ставити 
да иншем словенскп, и шћах се настанити 
гдје се језик лијеио говори, и скоро као 
ђак опет отиочети живот; шћах то учи 
нвти, да нијесам држао, да оно мало добра, 
што се могу надати, да ћу учинити, да ћу 
га учинити и иространије и у већој мјери 
пишући језиком, који боље знадем, и који је 
више иознат ; и да словенскн језик није (не 
но љеговој сиромаштини, ного ио кривици

годишњи цар, иоложи себи круну па главу, 
цио свијет бити у Москви“. Ради објашњења 
горњих ријечи наставља се у чланку овако : 
„Никакав мрачни догађај не баца своје црне 
сјенке на пут, којим ће Никола Александро- 
вић нроћи на крунисаље ; њега и његову 
супругу нраги на том нуту ђеније миро- 
љубља и симнатија. Али није само то узрок, 
због кога овом ириликом цио свијет, као 
никада до сада, акт московеког крунисања 
сматра за један догађај, у коме је непо 
средно и он сам учасннк. Она голема снла 
и моћ, која је прнљубљена за цареву круну, 
сачињава унраво нолитички значај москов 
ске свечаности. Над свијетом се не вију 
црни, онасни облаци, па ни над Руеијом, 
нема ни откуд знака страховању, да ће се 
помрчити оризонат. Али кад је свуда и 
свакоме познато да се то може догодитн 
ако се само и намршти чело руског само- 
дршца и како Никола Александровић за 
вријеме од девстнаест мјесецн, од како је 
сио на царски иресто, није ноказао никакву 
оиасност своје еебичности, нити је свијет 
осјетио ону моћ и силу, која лежи у ње- 
говој руци, — с тога никаква ненријатна 
задња мисао не ремети нријатно учешће, 
које се указује московском акту крунисања. 
Кад су изасланп синови свих јевроиских 
дворова да присуствују крунисању, гдје ће 
норед нунција римског паие бити изасланик 
кинеског цара, поред Француских и ејеверо- 
америчких изасланика бити и онај Микаде, 
кад ће се у смјеси азијскпх тинова видјетн 
и главари полу потчињених каната са оне 
стране Урала — онда се може у истини 
преставити права и величапствеиа слика 
оне свјетске моћи, којом цар руски распо- 
лаже ; једна слика која је далеко речитнја 
и од ове сопствеие и поуздане рнјечи нок. 
цара : „Русија је седми дио карте цјело- 
кунпог свијета.“—Даље се у чланку вели : 
„Млади цар који се сад спрема за круии-
сање, зановједа у Паризу и Пекингу, он је 
моћан и у Цариграду, али ипак зато од 
његова намрштена чела није досад стри 
јепио мир,“ — на даље, изјављујући наду, 
да ће цар и посље крунисања остати цри 
јатељ мира, чланак завршује овако : „Ни- 
|едан цар досада, у тако младим годинама, 
није бно окружен толикнм сјајем, ниједном 
није свијет са оваквом готовошћу нризнао 
силу и моћ. Исторички значај круннсања 
Николаја II. не налази се у њему, него у 
оном степену, на коме се Русија међу 
осталим силама земље налази. На том 
степену ирава је величина: мудрост, умје- 
реност и савлађивање самог себе, а права 
моћ : мирол-убивост и ноштовање ирава 
другога." ____

ПОСЛИЈЕ КРУНИСАЊА.

Загребачки „Обзор4 пнше:
Кад човјек чита о великом сјају, који

је иратио крунисање рускога Цара, рекао 
би да чита описе призора, шго но су се 
догодили у неком другом свијету, у свијету 
сања, или у којем чаробном иеривоју вила. 
Такову сјају, који као да надкриљујо све 
оно, што и сама машта замислити може, 
Јевроиа није била вична. 11 сами нсприја 
тељи Русије морају прнзнати, да ван огром- 
нога рускога царства нико други није спо- 
собан, да приреди свечаности, као што су 
биле за крунисања у Москви.

тнјех неспособнијех хваставаца) сиромашан 
и неодређен, колико у анстрактнијем идеја- 
ма, толико у идејама, што се односе зрелој 
просвјети јевроиској ; као што ви, толико 
вјешт и жељан науке, то увиђате нре- 
водећи моје радње, и као нгго свједоче 
Илира, Чеха, Пољака н Руса радње нагр- 
ђене страиијем ријечима, па мјесто којијех 
би се нашло ријечи рођенијех, да је мање 
ненажње и сервилности. Они су уираво 
који не љубе отаџбину, и који је вријеђају, 
задовољавајући се да захтјевају од други- 
јех жртава и трудова, од шта сами бјеже. 
А што да речем о Хрватима, који нослнје 
оног наиора племенитог од 1835 до 1.845 
да очисте језик, напора који је успио мало 
и неколицињи, дадоше со у кобпо хвали 
сање, шго је зиак или варварства, или 
дјетињства народног. Ја љубим Словене у 
колпко су несрећни ; али нека ми је допу- 
штено да љубим и Италијане, у колико еу 
несрећни, и да будем саграђанин свијех 
онијех, који иате, и од којијех немам што 
да се надам, већ штете и бола.

12. Једноме господину на Сењској 
Ријеци 1858 ннше: Требало би дати 
(листу) језик ближи ономе што се говори 
уДалмацији; не велим по градовима и 
но приморју, него ио загорју. У прози 
немамо узора; исти Обрадовић, који је 
од свијех најпростији, мијеша са живијем 
стари језик. Једини узор ал’ дивпи, који 
се може сравњивати најукуснијема састав- 
цима умјетнијема најобразованнјех народа 
старијех и новијех, јесу народне ијесме. 
Прилагодити онај говор прози без аФбкта- 
ције трудно је, знам : али је толико виша 
заслуга и слава. Језик што се говори ио 
Далмацији загорској, но Босни и Србији, 
ко би се знао њим користовати, нружио 
би велико благо.... Односно нитања уирав 
љеног ми, који би се од мојнјех сниса

Но норед свега тога сјај славља ни]е 
оно, што је у слављу вајзнаменитиЈе. Ми 
мислимо, да је мисао славља и крунитое 
далеко занимивија; а ту мнсао треба I рл- 
жнти не толнко абсулутно у знаку н сим- 
болу крунисања, колико релативно обзиром 
на данашње ирилике. Многи су очекивали 
круннтбени нроглас, да внде, х«ће лн нсће 
лу Цар Никола II. ма из далека обећати 
какове иреинаке у нарламентарном смислу. 
Они, који су се томе надалн, остали с\ 
разочарани. Крунитбени нроглас Ппколе II. 
даје нам доказа великога и нлеменитога 
његова срца, Јер номиловања н милости, 
што но их он дијели, шире се не даду 
иомислити. Али у прогласу ненма ни слова, 
које би ма из далека дало слутити на 
какову преинаку у заиадном смислу. Хоће 
ли Русија то жалнтн ? Ми мислимо, да 
неће, изузевши можда тпјесни круг руске 
интелигенције, који криво мисли, да )о сва 
ергћа у заиадинм уредбама. Руси п зато 
неће жалити, што и кад бн истинпто било, 
да су занадне уредбе такове, да могу слу- 
жити узором, још одатле се небн дало 
извести, да су оне уиотребљиве на устрој 
рускога тијела.

Зар да жалимо ми, тако звани заиад- 
њаци, игго Пар Никола II. неће да обдари 
своје народе оним блаженствима слобод- 
ним и уставним, која ми уживамо ? Ниио- 
што, то би било исто, као жалити, што 
1’усија неима избора, који су Фикција, док 
су заступници реално од владе именованн, 
то би било исто, као жалити што Русија 
неима сабора са већином без своје воље, 
спремном, да ради све оно, што влада 
хоће, иа било и то да изручн своју земљу 
милости и немипости другога народа; то 
би било нсто као жалити, што Русија не 
има сав устрој оних Фикција, које под 
илаштем бучнога парламентаризма иду за 
тим, да онравдају сваку незаконитост и 
свако самосиље, како то суне у главу и 
како то хоће живци становитога господара; 
то би било исто, као жалити, што Русија 
неће да употреби парламентаризам као 
средетво, којим да се наметне и самој 
савјести судаца; то би било исто као 
жалити, игго Русија нема установа о зане- 
мареној дужној пажњи за одкривене ире 
зидијале и сву ону нроцедуру за ове слу- 
чаје, с које се једино могу неке владе нро- 
дичитн. Што дакле такова мисао није 
скоичана са крунисањем, нетреба жалити.

Уз симбол међусобне љубави и међу- 
собна иоуздања између народа и Цара, 
тако да састављају Једну душу, уз симбол 
власти, коју врши Цар у Русији, круни 
сање овога иута скрива у себи и знаме 
нује мнсао велике моћи и велике културне 
задаће, што но је намијењчна Русији у 
развигку човјечанства. Нећемо ионовнти, 
што смо други иут рекли о препорођењу 
јевропске иросвјете, баш ради савеза, што 
но су склоиили међу собом Париз и Мос- 
ква: средиште занадне просвјете и сре- 
диште славенства, које као да овога иута 
уобличује у себи чптаво човјечанетво. 
1’усија хоће да споји два свијета : Јеврону 
н Азију. Кад Пнкола II. не би нмао друге 
задаће, кад његово крунисање неби ишло 
узпореа с другом мишљу, иего том, већ 
би та била достатна, да вијек његова 
царевања буде означен са називом злат 
нога вијека. Сибирска жељезница дуга је 
десет хиљада километара, а то значи два

имао превести (за исти лист), ја не могу 
држати да иједан заслужује ту част. 
Али ако би из нростог родољубља хтјели 
ипак изнијети који оглед од мога, у Есте- 
тичном Рјечнику нггампаном у Милану на- 
зад којс године, и што се поново сада 
штамиа са многијем додатцима, наћете гдје 
се говори о словенскијем иисцима, и тамо 
овамо о језику. Имам једно дјелце не из- 
дано „0 мудросги смјештеној у корје 
ннма словенског језика,“ на слику онога 
Викови : Ое аиКцшзвина Иа1огот варјеп- 
Ка: али је моја радња великог подузећа 
скоро иоточић ријеци ; и усудио би се 
рсћн, да исто дјелце Виково, ма да заслу 
жујо дивљења као ирви оглед, не одговара 
високом предмету.

13. Једноме госиодину у Паризу у 
мају 1859 иише : Далмацијп не би ишло у 
рачун ово сједнњење (са Италијом). Стара 
млетачка реиублнка цијенила је Дадматинцз, 
као храбро браниоце њенијех граница про- 
тив отоманског варварства, и као једине 
праве своје војнике: али они узроци пошто- 
вања и љубави сада би оскудјевали; и 
већина Италијана сматрали би Далматинце 
као нижи сој, не знам да ли с разлогом. 
Да ја нијесам Далматинац, рекао бих и 
доказао бих, остављајући на страну ноште- 
ње душе и чилост н љеиоту тнјела, да 
Далмација има више снаге ума и пјесништва, 
и више успомена цивилизације него ли 
Ијемонт. Један ‘) човјек острога ума предло 
жио је, да се од све обале јадранске од 
Тријешћа до Котора учнни једна држава ; 
и то би било најбоље. чини ми се: али од 
остварења тијех жеља још смо далеко ....

1) Мациии је то исто предлагао; не знлмо. да 
ли Томазео њега овдје подраиуиијева, пли је још

оји знаменити Италијанац то нреддагао. У.

пута толико, колико најдужа пруга, ц,т0 
је до сад осгајала на свијету, она Од 
Нев-Јорка до С. Франциска.

Крунисање рускога Цара скривајући 
у ссби неку велику културну мисао, као 
да од себе разиршује све оне бајке, које 
се о Русији причају било гледе кнуте 
било гледе Сибирије, било ногледе иоли’ 
тичких кажњсника, осуђених тобоже на 
присилне радње, било у опће гледе абсо- 
лутистичких грозота, које су једном наиу. 
њавале ступце извјесне семитске штамне. 
Данас та иста штампа као да је зачарана, 
те се не и усуђује писнути ријеч, да 
понови старе клевете. Моћ Русије свима 
импонира.

И збиља уз културну мисао, која цде 
успоредом са сјајем, јест она о моћи и 
величини 1’усије. Читајући новинарска из- 
вјешћа рекло би со, да изасланици разних 
држава нијесу у Москву дшнли толико 
зато, да судјелују код славља и ца чести- 
тају Цару, колико да му се иоклоне. Што 
се Француска весели, то није никаково 
чудо. Она је савезница Русије, па ма како 
изказивала сноје саучешће о њезпној ис- 
крености неима сумње. Француска је до- 
сљедна. Али трсба читати штампу, која 
Руснји није иријазна, која је дапаче њој 
ненријатељска и до јучер је грдила, као 
талијанску и ону, која излази на њемачком 
језику. Сво те штамие разних држава с 
ионоеом и заносом истичу, како Цар одли- 
кује дотпчне изаслаиике, све су сугласне 
у том, да узвеличавају 1’уеију, па јој се 
улагују. Јест, то је права ријеч, оеобито 
за оне новине, које стоје близу берливској 
и римској нлади. Свима је до милости 
Русијс, све пишу као да траже — не 
њезино иријатељетво — него њезино покро- 
витељстно. А збиља као покровитељу 
дошао је у Москву не еамо бугарски књаз, 
него као покровитељу дошла је Турска, 
као иокровитељу бијелом Цару послао је 
нрвога свога достојанственика кииески син 
сунца ; руском је Цару као покровитељу 
дошао и сам побједитељ Јаиан и још мно- 
ги други.

Двије дакле главпе мисли, које су 
као садржај, као сок у вањштини велебног 
сјаја, јесу културна задаћа Русије и њена 
огромна моћ; другим ријечима матери- 
јална и душевна величпна Русије. Јер баш 
пригодом крунисања 1’усија се не ноказује 
само као велика држава, која располаже 
највећом војском, те која данас одлучује 
о миру и о рату, него и као душевни 
горостас, од кога човјечанство у опће а 
Јевроиа наносе очекује живота и увјете 
нанретка за будућност. Јер ма колико 
политички разлози еавјетовали Француској, 
да буде савезница Русије и да с њом идо 
успоредо, Француска, која не заборавља и 
не може заборавити на своје велике про- 
свјетне традиције, неби Русију славила, 
као што је слави, кад неби то било и на 
ухар култури, кад она неби била дубоко 
увјерена, да је тај савсз и од велике 
користи за културни развитак човјечанства.

Како је дакле био велик сјај круни 
сања, тако је велик и значај у сјају укљу- 
чен ; сјају одговара мисао, ио којој је 
културни и иолитички удес у рукама 1’у- 
гије, а велика ће славенска држава у јед- 
ном и у другом правцу под Николом II. 
свој задатак дично и славно извршити.

Овијем завршуЈемо ове пабирке из 
овог дјела Томазеова, што је издао у Ми- 
лану 1862.

Из њих дознајемо, да је велики сли- 
јенац желио штамнати иоред искрица још 
једно своје филозофско дјело на срнском 
језику; и иошто му се Српско Учено 
ДрЈ штво у Биограду није одазвало, како 
)е ириличило његовом великом уму, почео 
се од нас удаљивати.

Љегове иолитичкс назоре односно 
наше будућности, покуиили смо само оне, 
који и данас важе; а изоставили смо оне, 
које би можда и он промијенио, пошто је 
Руеија ударила чисто словенскијем правцсм 
и иошто се у Јевропи о њој мисли сасвијем 
друкчије него ли у његово доба.

Још пада у очи, како је хладан према 
Црној Чори ; није га могао разгријати ни 
сами наш велики нјесник Владика Раде; 
али је томе опет узрок њезина оданост 
Руеији, од које се он бојао!

Ипак је забиљежио оно пророштво 
св. Кузмо, које живи у грчкоме народу 
под Турском, да ће снасење Грцима доћи 
из Црне Горе, чкм је довољно истакао зна- 
чају Црне Горе на Балканском полуострву.

Обраћамо нажњу на његову расираву 
о срнскијем народнијем нјесмама, што изла- 
зи у подлистку „Сриског Гласа.“

Његово одушевљење ирема српскијем 
народнијем пјесмама и према српскоме 
језику, које је у звијезде подигао, довољно 
нас обвезује да му вјечну ношту одајемо ; 
а то ћемо учинити ако све његове списе 
о нашнјем стварима у једну књигу саку- 
иимо, што на срце стављамо „Српској 
Књижевној Задрузи.“



ПОВОДОМ СРПСКО-БУГАРСКОГ САСТАНКА

биоградска „Сриска Застава“ пише :
Кад је недавно бугарски Књаз дала- ' 

зио у Виоград, ми смо на овоме мјесту, 
п, менули важност обостране, српске и бу , 
гарске, штампе у нодизању свијести о за I 
једници срнско бугарских интереса, о но- 
треби зближења и иаметне нолитике, која 
не расиируЈе раздор, већ стишава крајно- 
сти. Нагласили смо, да је штамна у првом 
реду дужна, да све те добре стране сусјед- 
ских и братских одношаја његује и да до , 
нотиуне свијести уздиже, на слогу и љубав, ; 
склони народни, и сриски и бугарски, инс- ј 
тинкт. Само ћемо тако напредовати једни ! 
иоред других, само ћ; мо тако уштедити : 
своју снагу, која је Јужним Словенима тако I 
нотребна за одбрану од правих неири- 1 
јатеља.

Није требало дуго да прође, иа да 
смо у срећној прилици да констатујемо 
добре знаке исиуњене дужности од стране 
Вугарске. Јек са сриске стране, нриликом 
доласка у Виоград бугарскога Књаза и 
многих Вугара, представпика свију редова, 
нашао јо ево одјек у Софији, ириликом 
иосјете српских великошколаца, новинара ! 
и др. представника српскога грађанства. ј 
Ми смо се, дакле, нашли! Потреб о је било 
и Србину и Вугарину да праве Формална 
открића себе самих, да се ногледају лице 
у лице, да оно братство, које је писано у 
књигама цароставним, које је у теорији 
исповиједано, а у практици слабо вршено, 
оиииају рукама, пољубе устима, да виде 
очима и чују својим ушима, н то један од 
другога, прво походом Вугара у Београд, 
но том иоходом Србаља у СоФИЈу. Ми, 
етаросједиоци на Валканском Иолуострву, 
који смо сједили леђа у леђа, окренули 
смо се један другом, и гле! и ми смо се 
нознали, нашли смо се носље толико гор- ' 
ких искушсња, иосље толиких заблуда. Кам’ 
да је то и раније било.

Пред нама је више одличних предста- 
вника бугарске преетоничке штамие: „Мир,“ 
орган народне партије, „Нов ВугарскиПе 
чат,“ „Право,“ орган политичких и економних 
интереса бугареког насељења у Турској, 
па и сами стручни, трговински и индустри- 
јални листови, као: „Промишлено — Трго- 
вински Вјесник*1 н „Вилетен“ соФијске трго- 
винско индустријске камаре, и др. и онн 
су нуни, сваки са свога гледишта, најбо 
љих мисли, изражених приликом тројичке 
носјете Срба у СоФију. Они, свако по сво- 
мо нахођењу, поздрављају ове видљиве 
знаке савременога обрта, бацају поглед у 
будућност, и признају иотребу једино мудре 
нолитике пгго већег зблнжсња српско 
бугарскога.

Имајући све ово пред очпма, а чујући 
од очевидаца о ономе самониклом, неизну- 
ђеном, оиштем и једнодушном дочеку у 
Софији, ми смо стекли увјерење, да су се 
нојавили колнко оишти, толико и добри 
знаци, који могу бити сами вјесници све 
бољих и бољих однсшаја. Природност овога 
обрата иотврђује се неириродношћу ирош- 
лости. Шта је било добивено оним лутањсм 
и пребијањем од немила до не драга сри 
ско бугарске иолитикс, тражењем ослонца 
које гдје у свијету, или излаза у аванту 
рамл, које су само опасне биле, код тако 
просте и јасне иолитике, која се катего- 
рички изражава у ријечима: сложнге се!

Нема сумње, да још много има да се 
ради; нема сумње, да ће чешће излазити 
на ериједу нитања конкретне нолитике, и 
ионменце она, која у ноздравном чланку 
„Братска Осјећања“, додирује „Право“ (бр. 
7.), аналишући могућа ријешења македон 
ског нитања*). Али питали бисмо се за што 
је људима и дата памет, но да у тешким 
ириликама налазе срећна ријешења и излазе 
из мучних ситуација? Зашто свака држава 
и има на челу своме ирве људе, но да они 
предвиђају све околпости и да отклањају 
сукобе? Први људи с обје стране, пред- 
ставници јавнога мишљења, тумачи народ- 
них осјећања и аспирација на објема 
стрднама, треба да ставе себи у задатак 
да гледају, да се више нигје сриско бугар- 
ски иутови не укрсте, а још мање да се 
обје државе непријатески сударе. Ми сви 
морамо прнгрлити ту мисао, или ћемо сви-

*} „11раво“, иамеђу осталога пели:
»Од разријешења тога нитан.а (т. ј. македо- 

уског) и од држан.а које ће у н.ему узети братски 
народи, завиеиће будућво т тих народа. А за то ри- 
јешен.е ми видиио, вели даље „Правоп, само сљедеће 
алтериативе:

1. II.>и сразмјерну по.гјелу Макелоније на три 
сусјелне дрмсаве: вугарску. српску и грчку, на о- 
снову начела палканске р а в н о т е мс е:

1 Или заузимаи.е највећег дијела љеног или 
и цијеле Македонлје од стране једне од тих држава:

3 Или. најпосње, образовање од Македоније 
једне слободне областн, која ће у приои реду слу- 
жнти благоетању мјегнога становништа. а уједно н 
благостењу и економском развитку свију балканскнх 
народа

Има вели „11равои, и четврта алтернатива, 
којом нас често многи плаше, а то је заузаће Маке- 
доиије од стране — Аустрије....“

Ми имамо . амо да потврднмо, да доиста и 
нема других ријешења до овпх, с тим: да би треке 
створило стан.е које се не би могло трајно одржати : 
лруто стање које би бнло извор нови недаћа; прво 
би у теорији и у практици коаачно ријешило Маке 
донско нитање и једном за свагда отклонило извор 
сукоба и саревновања.

јету даватн жалосне прпзоре, и, исцриљу 
јући се даказати, да нијесмо ништа научили 
и нијеемо ништа заборавили.

Јед је пробиЈеп, облаци су се раз- 
макли и блистави зраци брацке тоилоте 
озорили су српско-бугарски хоризонат. Они 
су бацали у ирисјенак сво глуности које, 
срећом, ирипадају нрошлости, али су још 
више освијетлили оне лијеие путове, који 
воде у бољу будућност. Ми емо сад сви 
сиазили те епасоносне иутоне, на нама је 
да се ријешимо коначно и одлучно да ми 
идемо њима. Прва су знамења срећна, знаци 
су добри, не сумњамо, да ће и коначни 
ресултат битн још бољи. Срби и Бугари 
напли су се! Предводници и једног и 
дугог народа — штамиа у нрвом реду — 
имају дужноет, да се старају да ге састала 
браћа пе разилазе. Виљежећи то, ми се у то 
и уздамо.

Д 0 п и с и.

Бар, 31. маја 1896 — Као што је 
прошле — тако и ове голине, ми смо у 
борби иротив нламца или пероноспоре. 
Ворба ова састоји се једино у сиречавању. 
Много већи број ов. виноградара заузимали 
су се тог посла — јер су збиља увиђели ’ 
не измјерну корист — и ако прем се неки 
ни још не увјерава. За вријеме трајања
— као и посље шкропљења, иридруживао 
се Мај, да нам помогне — као да би хтио 
рећи : „Садје мени ред дошао да шкроним“ 
Н1то се чешће и догађало. — Али ипак 
иоред свег — рад сс нродужио и био доста 
добар. Осим ов. неколико виногр., који су 
предузимали гакронљење — вршило се и 
у винограду на Тополици. Шкропљење ово 
извршено је врло лијсио — и ако ее ирем 
продужило због тога што није дало слабо 
вријеме. —

Намјеравам да са дозволом наиишем 
неколико ријечи о овоме — управо моје 
мишљење односно неудесног земљишга, на 
којем је овај виноград.

Виноград заузима, велик проетор око 
5 хек. земљишта. Он се може нодијелит на 
три комада. Први и други комад, није су 
великог нростора — дочим трећи јеет. — 
Земљипгге на којем се налази већи дио 
винограда (трећи дио) врло је не удесно. 
Доња „јужна“ страна, цијела је нодводна 
тако ; да се не може руиа исконати од 
20—40 см. а да се кода не укаже -- а на 
неким мјестима ни 15 см. — Познато је 
да лоза не трни подводно земљиигге. Зато 
су виногради и слабиЈи у ранницама, но у 
брсжуљцима; изузимајући, ђе је до.чина 
псушена. Виђао сам на више мјеста, ђеје 
лоза нуштила само корење — жиле — испод 
самс новршине — и њима се држи — дочим 
иродужење изагњило је и нестало га је, и 
тшем начином,радници копајући, подохваге 
коријен — жилу која је испод иовршине
— и онда се мора цијела лоза дићи, 
пошто је нс држи друга жила без тијех. 
Ово је врло хрђава страна — јер лозу 
треба но правилу у дубини од 10—12 см. 
чистити, т. 1. доњо ситне жилице знане 
„иодгушњаке“ ејећи : „транчити“, до лозп 
доња жила јача, а тијем и цијела лоза — 
овден је на против. Осим овога, хрђава је 
носљедица и троскот — кад се најпре 
поче.к) коиати на т. з. „ћилизму“ у дубипп 
80—100 см., требало је буссње купити у 
велике хрне — и сиалити — а не као 
што је овден, сигурно затрпано у доње 
слојеве. — Зато се данае и не можо, без 
велике муке истријебит. Све је сноредно
— главно је то, да се јужна страна, а 
унраво и цио вељи виноград исуши „дре- 
нира“. Да је баш нотребито — то се види, 
по онијем другим каналима, који су иунп
— а није су уређени да могу отицати; у 
виноград је и мали бунар (убао) од 1 —1’/2 
мсчар дубине и у њем вазда има воде од 
50—100 см. и но томо се види, да је но- 
треба исушиватв.

Преко средине вољсг винограда, треба 
учињети један главни канал — дубинс 
I —120, см. а ширине 120 до 150 см. а 
нослије у њем увести друге иобочне — 
колико се од ирилике види — управо вино- 
град „канализирати.“ Исушивање „дрени- 
рање“ овден је боље отвореним одводима
— јер их не треба чистити, а и воде ће 
бити одвише. Мислим, да кад би се сировело 
неколико побочни канала у овај главни; а 
овај даље — да би се онда исушио. — 
Ако се оставе овако — оне те за кратко 
ври еме издати — а осим тога и расход 
је велик. — И.ш: напустити — иа што 
друго употријебити.

Идући у село Зупце у ов. округу, 
због истог шкронљења, видин сам, како 
нека гусјсница снонада лишће од лоза. 
Гусјеница је длакава, с’ доње стране бје- 
личаста, а с’ горње „е’ леђи“ црнкастих 
ируга. Она у друштву са бубом „рилашом
— кљунашем11 (који је нознат) буши лишће 
лозах, и грдно га упронасти. — Осим ових
— видио сам и гагрицу ђе чини емотке 
„Фишеке“ од лшнћа. За ово сам иреиоручио 
сељацима да : гусјенице куне и гњече — 
јер лако са лишћа оиадну — бубу „ри 
лаша“ да траже ио даиу у хладнике и да 
га гњече; а гагрнцу исто да гњече и 
смотке од лишћа да нокупе и сиале, — 
Оволико укратко о ов. виноградима — и

тијем је свршено прво шкроиљење — али 
нема сумње — да се и друго не употреби 
— тек су овако честе кишице досад. Не 
треба губити наду — а имати воље : еве 
ћс се нроиушћено поетићи. —

Иво М. Калуђеровиђ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Братски Лист) изашао је у Софији за 
успомен па братски састанак српско-бугар- 
ских новипара.

Чланци су штампани на руском, срп- 
ском, бугарском и чееком језику, од којнх 
ми, због малог проетора у листу дајемо 
мјеста једпом кратком чланку, којнм је 
бугарски прослављени књижевник и иојета 
г. Вазов дао израза свога одушевљеног 
излива братскнх осјећаја и који глаеи :

НА ПОВГАТКУ СА СТАНИЦЕ
Враћам се раснлакан са етанице 

соФијске.
Зар само ја? Хиљадама Вугара, којн 

су данае дочекивали браћу Србе, могу 
рећи као и ја: илакасмо !

То су сузе радости, сузе заноса, сузе 
свете, којима је љубав извор !

Вог не заборавља словенство!
Данас смо нредусрели госте драге и 

миле, госте скупоцјене за нас, и|)ед којнма 
су се широко открила и наша наручја и 
наша срца.

Видјех како два народа, саздани и 
назначени да булу удружени, а од скора 
завађени и раздаљени кобним неспоразумом, 
оист пружају Један другоме руку е осмјехом 
на устима и са сузама у очима љубе се 
њежно и један другом тихо зборе: Да 
заборавимо, браћо ! Да се волимо, браћо !

Два народа млада, добра, дивна, пуни 
живота, нуни бурне снаге, са срцем у коме 
ври великодушна словенска крв — загрлишс 
се и стиекоше у завјегни братски љубазни 
загрљај. У том загрљају угушпће се тешки 
сиомен. Пз тога загрљаја расцвјетаћо се 
цијела будућност братске љубави, будућ- 
ност заједничког рода и илоднога дјеловања 
за мир, за слободу, за правду.

За то нека буде благословен данаш 
њи дан!

Дан велики, дан незаборављени ! Дан 
када сам плакао тако слатко, дан када 
се поносим што сам Словенин и осјсћам 
да сам постао бољи

Добро нам дошли, браћо Срби.

(Шибенско славље ) Прошле недјеље 
у Шибенику је свечано откривен сиоменик 
Пиколи Томазеу ; снечаност је текла досто 
јанствено учешћем Хрвата и Срба са 
Италијанцима. Од стране Срба заступници 
далматински: Спмић, Кулишић и др Тро- 
јановић ноложили су виј нац па споменик. 
Међу иригоднијем пјесмама био је овај 
сопет нашег дпчног етарине ијесника Јова 
на Сундечића:

То.иа.1ео — умии, неумрли;
Динни Сине наше домопине.
Велнк — мужу, гласовати, врли,
Славно име — ком слава не гине!. .

Док се свјетлост га сунашцем грли,
Док се цио свијет не расилине:
Неће никад нрах умести прлн
Воговска ти и дједа н чнне. —

Италији ти си посветио
Моћи ума, н анан.а, и срца,
Што си с’ у н.ој аорно узгојио.

А ма с твојим златним „Искрицама",
У којим ти славска душа зрца;
Крв те инак тјссно веже с кама.

,.Дуб|1овпнки поводом овог шпбеи- 
ског еливља пише:

Томазсо — велико име, још веће 
срце а највећи карактер тврђи од гранита, 
неномичан као клисура у обрани истине 
елободе и напретка.

Рођеп у овој нашој клаеичној и јунач- 
кој покрајнни гдје од искоци регби бој 
бију два евијета — у Шибенику, куји већ 
на улазу с мореке стране у оном пустом 
голом брду што се над њим кочи прика- 
зујс своју јукачку нарав, коју блажи и 
припитомљује дивно наше спње море, које 
уздуж наше обале негдје ствара и.1ти>ну 
хармонију међу разњ роднијем елементима 
као у нашем прастаром Дубровнику, а 
негдје опет сукоб, који је трајао и још 
данас траје у више далматинскијех гра- 
дова, између два свијета запада и иегока 
— од којијех нак ни једни ни други немају 
чврсте основице, јер — тобожњи нред- 
ставннци тијех двају свшетова у својој 
искључивости и тјесногрудности заборав- 
љају да ни једни ни други не иредетав- 
љају Далмацију обзиром на њезину будућ- 
ност.

Рођен дакле у зсмљи која никада 
своја не бијаше да је могла образовати 
неки стални иравац у сваком ногледу г.ећ 
која је као лијеиа сирота дјевојка прела- 
зила бесвјесно од једнога госиодара к дру 
гоме, у којој нак — обзиром и на жало- 
еан иоложај срискога народа у њезину 
залеђу — нородио се је хаос тежњи и 
погледа, које наравски силом прилика ни 
јссу могле наћи резултату — као днјелом 
у Дубровнику — већ су се наралелно и 
диамегрално развијале и косиле.

Колико год ее писало и говорнло да 
Томазео за своје прве младости није ода- 
вао генпј и славу до чега је касније ети- 
гао, инак ее усуђујемо казати да колико- 
год се напорнијем радом и непрестанијем 
учењем може далеко дотјерати, ииак вели- 
ки Шебеничанан од норода бјеше нада- 
хнут оном божанском иекром талента, која 
ее никаковијем нанором и учењем но стиче. 
Да не бијаше оне божанеке искре — да 
је тако назовемо — он би био остао добар 
филолог књпжевник и т. д., али никада 
онај пространн и узвишенн ум, који успр- 
кос земл.и у којој ео је родио, приликама 
у којијем је прве науке примио, хаосу у 
којем ее одавна крећемо — изабравши за 
своју другу домовину ондашњу многотрину 
и понижепу Италију, којој је све своје 
умне силе носветио за њезипу славу осло 
бођење н уједињењо, инак се нн мало није 
изневјерио темељнијем нринцинима слободе 
и напретка који не иознају тијеснијех гео- 
граФскнјех граница и тјесногрудне домо- 
вннеке љубави, јер су они чеда васионог 
илеменитог свијета. Гарибалдију талнјан- 
ски натриотизам није сметао да војује за 
слободу и изван граница својо домовине и 
да шаље номоћи сриском народу у борби 
за слободу. С тога ириговори који се про- 
тив Томазеу подижу због његова рада за 
ослобођење и уједињење Италије могу со 
само породити у можданима ропству увијек 
привикнутијем.

Али је Томазео учествовао иером и 
у нашијем народнијем и политичкијем бор- 
бама, подиже се други нригнвор, и то 
иротив нашијех народнијех аепирација. 
Јадне су ме аспирације биле, а доказом 
су оргије које се данас широм цијеле 
Далмације нриређују.

Главно је да Томазео не само не 
бијаше иротивник народа срискога који 
сачињава језгру жптељства на занадном 
дијелу балканског иолуострва, у који се 
геограФСки и Далмација убраја, всћ шта ви- 
ше љубио и ироучавао га је, што емо у 
иосљедњем броју у главном изложили. Ако 
се његов велики ум није могао одушевити 
сједињењем Далмације с Хрватском и Сла 
вонијом, дан.ипње жалосне прилике, њему 
дају ираво ■ он у народносни характер но- 
крајине није тицао, иризнавао ју је срн- 
ском. С тога опетујемо: главно је да је 
Томазео љубио наш српски језик и срнски 
народ, а то је у многијем својијем дјелима 
носвједочио, а „Искрице“ и она пјесма 
Далмацији“ круне су његова рада у ирилог 
срнства *).

*) Један нам је пријатељ у Шибенику нри- 
повиједао да у ернској библиоте.ци у Шпбчшку 
ноетојн један екземплнр »11екрнца“ ионравл.ен 
Гомазеовом руком т.Ј. свуда гдје стојаше „илирички“ 
и „славенски“ нрецртао и нвиисао је срвс к и.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Плијевљење винограда.) 11 виноград 
наља нљести, али не мислим ту коров да се 
плијеве, ко дочека да у вииогарду коров 
плијеве, тај боље нека сс окане винограда 
и виноградарења. Коров ее најбоље утама- 
ни мотиком. Нљести виноград зиачи : отки- 
дати сувпшни ластар са чокота.

Чокот има чудну и врло добру осо- 
бину, да избија лаетар не само нз ирвих 
ока, која еу иотиуио развијена на лањској 
лози, и из споредних, која се и не могу 
ни видјети, док око спава, но тек када 
набрчи, — него избија и из главе и испод 
главе. Велим, да је то врло добра особина, 
а за то, игго том оеобином сачува чокот 

I сам есбе од иронасти иза мразева прољет- 
њих, кад озебу нрава ока, иа и она според- 
на, само ако су сувише јако кренула. Па и 
носље града, кад ледена зрна сав чокот 
ошшиају и онда избије из главе ластар, 
те нам чува чокот.

Види се дакле из тога, да је та осо- 
бина чокотова врло добра, али она нам 
задаје и носла, у неку руку. Хоће из 
главе да избије тма ластара и у редовним 
ириликама, а не еамо кад настуне елуча- 
јеви, које сам горе навео. И из младог и 
из матор'г чокота избијс ластар не еамо 
ондје, гдје их хоћемо, него гдјегод му се 
нрохте тако рећи. Код резања виноградар 
хоће да даде чокоту неки изнјесни облик, 
Форму, но кад ластор избије на свим стра- 
нама, поквари се облнк и много пута вино- 
градар, д«ђе у искушење, не зна шта ће 
да ради са оном шумом на чокоту, особито 
ако се деси, да тај нрекнбројни ластар 
нонеее и рода. Неискусан виноградар оста- 
виће шуму да но штетујс род, и шта ће 
бити ? Виће то, да виноградар неће имати 
грожђа ни близу, колнко је мислио а на 
годину још мање. С тога треба уклонити 
те сувшпе пзданке, али код тога поела не 
треба нрелазити ни у другу крајност, не 
треба дакле иочуиати све до реда и ого- 
лиги чокот; треба имати на уму нрво 
облик чокотов и догодшпњи род.

Код нљевљења не ваља кидати и 
чупати, него трсба пажљнво унрнути 
ластар, а он сс н онако слабо држи п лако 
отиадне. Неиажљивим чуиањем и откида- 
њем може ее лако позледити и онај ластар 
што треба да остане, а и рана ее всђа 
задаје чокоту.



Посље пљевљења одмах се позна на 
оном ластару, што остане на чокоту ; боље 
врене и буде веселији.

Које ластаре треба уклонити са чоко- 
та, не може се у чланку новинарском 
написати, то ће сваки виноградар и сам 
знати најбоље, чим ногледи чокот, алн 
треба иазити на то, да у средини чокота 
не смије остати ластара; тај никад неће 
узрети као нјто треба, а цијелога ће љета 
односити толики сок из чокота.

Не треба остављати ластар високо 
да стоји и далеко од главе, јер ће сав 
чокот временом отиђи високо, те ћемо га 
морати да подмлађујемо.

Што избије иснод главе, треба укло- 
нити; тај јо ластар крив и не добнја 
доста сунца, те се доња ока и не могу 
развити нравилно.

Шго из земље избије из иодлоге, то 
треба одмал уклонити, чим се номолн из 
земље.

Онај ластар, што остаје на чокоту, 
треба приве.зати, али тако, да сваки стоји 
усирављено; само се на усирављеноме 
лцетару могу ока развити нотнуно, а успра- 
вљен ластар и не избија много заиерака.

Код везивања пази, да не згужваш 
лиет на чокоту, да га свежеш у снои; 
сваки згњечен лист и згомилан не добнја 
светлости, те не може да врши свој посао, 
дакле не може да из ваздуха одводи потре 
бне материје чокоту. Најбоље је, ако се 
може сваки ластар за себе везати ; онда 
сваки лист ради свој посао без икакве 
сметње. То се може иостићи само жицом, 
тачком никако. „Застава.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 31 маја.

(Из Москве.) Његова Свјетлост 
Књажевић Мирко од суботе окренуо је, 
елава Вогу, са свијем на боље. Његово 
Внеочанетво Престолонасљедник Књаз 
Данило дапас креће пз Москве, а брзо 
ће кренутн н Његово Височанетво 
Господар с Књажевићем Мирком н 
II). С. Књагињицом Јеленом.

(Из дипломатскијех кругова.) 
Стигао је на Цетиље новонапменовани 
генерални конеуо Грчке Краљевнне г. А. 
Логотетис, којп је п прије бпо на 
Цетињу.

(Испити у дјевојачком заводу)
отпочели су прошле суботе. Иепптпма 
пресједава Њезина Свјетлост Кљаги- 
њпца Ана. На испиту закона Вожнјега 
био је Високонреоевештени Митроно- 
лит г. МитроФап. Испнтпма присуству- 
ју одличннја госнода и гоепође из 
мјеста. Идуће неђеље довршују се 
иенити, и у недјељу дјевојке нолазе 
својијем кућама.

(Личне вијести.) Овијех дана ба- 
вио се у нашој среднни г. Ђуро Ву- 
котић, бокељскн народнн застунник на 
далматинском сабору.

(Из Читаонице.) Друштво Цетињ- 
ске чптаоннце управило је на евеча- 
пост открића Томазеова споменика 
у Шибенику сљедећн телеграм: 

Славном одвору за откриће сномсника 
Н. Томазеа.

Слава бесмртном Николи Томазеу, 
који је својијем всликијем умом, синовљом 
љубави, радио и за срнеки народ! Слава 
Шибенику, који га је одњихао !

За друиггво цетињеке читаонице : 
Пресједник П. Поповић.

(Потрес.) У сриједу у 11 сатн и 
10 мннута ноћ/ овдје се чуо потрес 
у два маха. На Виру, Д.-граду. Гра- 
хову, Никшићу, Подгорпци и Рпјсцп 
чуо се доста јак ; у Оцињу, Колашнпу 
п Андријевнци слаб. У Дубровнику 
је бно средње јакостн; а у Котору 
доста јак.

(Исправка.) У мјесто што је у но- 
тољем броју речено да је Њ. Ексе- 
ленција Февзи-Вег Отомански ноела- 
нпк бпо одлнкован другпм стеиеном 
меџидије исправља се тнјем што се 
јављадаје одлнкован другнм степеном 
османије.

(Гости у Вулетићевој гостиони-
ци), ове носљедље недјеље: Емпл Ми- 
лер са госпођом из Њемачке; трн го- 
спођице Милвард нз Инглешке; Иик- 
мал нз Нансија; Ц. Матц, посједннк 
из Веча; Ј. X. Лпвингстон, г ца Лн- 
в шгстоп, г ца Хугннгсон и Првннг

Парпз нз Америке: М. Ескепази трго- 
ваи нз Веча; Вуро Вукотић застуи- 
ник пз Котора; Пезен пз Вилећа; К. 
Марач, зает. трг. п Ф. Рулетц из Сељ. 
Ријеке; А. Дворак, нриват, и X. Хреб- 
нер нрнват пз Веча : Александар Л<>- 
готетис кољуо из Грчке; Мајор Хау- 
тц еа госнођом пз Саксонске ; А. То- 
алдн, члан нарламента из Рнма.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Учеие 1’ускнње) оилакују два своја 
голема губитка. У иочетку овога мјесеца 
умрла је у Мосвви чувена књижевница 
Вјера Петровна Жељиховскаја и у Вјатекој 
губернији др. Хемнје Вјера Евстафјевна 
Вогдановекаја.

Жељиховскаја је написала многе 
приче за дјецу у дјечијим часопиеима 
„Дјечијем Чтиву“, „Играчки“, „П»родици“, 
„Школи“ и другима. За народ је написала 
неколико веома лијепих продавања, која ее 
и сада читају радо на народним зборовима 
као „Јермолов на Кавказу“ и „Заборав 
љени јунаци“. Осим тога написала је 
неколико драма, комедпја п романа. Док 
је била на Канказу била је сарадница 
тамошљих руских листова уређујући у 
њима политички дио. У посљедње вријеме 
радила је на „Руском Слову“ „Новому 
Времењи“ „Московских“ и „Снетербург. 
В)едомостјах“ и у „Новостима“. Умрла је 
у 61. години својој.

Вогдановскаја, ћер хирурга Вогданов- 
ског, рођена је у Петрограду 1867. Иошто 
је свршила куре природиих наука, оде у 
Женеву, гдје је двије и ио године радила 
на хемији, својим радом стекла гласа у 
ученом евијету и буде промовисана за 
др а хемнје. Вративши се у Петроград 
Богдановскаја и добије катедру хемије на 
великој женекој школи гдје ее у брзо 
прочује својим радом у стереохемији. Њено 
прво иредавање у јануару 1895. године 
скупило је у школу много ученог руског 
свијета, којп ее и увјери о великој научној 
сиреми и иредавачким способностима мл <де 
Вогдановске. Због удаје Вогдановска на- 
пусти иоложај и пријеђе у Ижевеке Фабрике 
у Ватској губернији, гдје је наставила 
свој научни рад у Фабричкој лабараторији. 
25. прошлог мјесеца догоди се екеилозија 
у лабараторији, Вогдановека буде рањена 
том нриликом, крв јој ее отрује од ФОСФора, 
те умрије у иочетку овог мјесеца на штету 
науке и на жалост руских учених женскиња.

(Руски еељачин Соломон.) Кијевски 
„Жиз’њ и Искуство“ јавља, да у селу 
Соловјовки, у кијезској губернији, живи ч 
суди сеоски сгарјешина Вванченко — прави 
руски Соломон. С прољећа се сељаци 
највише нарниче због међа на њивама. 
Онај заватио, онај преорао, те зови старје- 
шину Иванченка да нрееуди. Иванченко 
сијече као еабља и иико се не жали иро- 
тиву његове прееуде, а ио другим мјестима 
жалбе не престају. Кад су нитали Иван- 
чснка како он то нраведно еуди,да против 
његова суда нема жалбе, он је одгорорио: 
Саевим лако и просто. Изиђем с иарнича- 
рима на сиорну међу, «а онда одреднм 
једном парничару да путовима обиљожи 
куда вели да иде граница. Пошто први 
обиљежи, наредим и другом, те и <>н тако 
ието учини. Обично између њихових граница 
остане нешто мало проетора, и ја пресјечем 
тај проетор по пола и обиљежим кољем. — 
Ово вам је граница, кажем им. Што ја 
наредпм морате слушати докле старији <>д 
мене другојаче не каже. До воље вам је 
да се жалите, а сад овако остаје. И до 
сад се нико није жално на моју нресуду.
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ТЕ.1ЕГРВШ .Ј>ЕЧ1»0Г Б(1Р. БИРА."
МАСАВА, 26 маја. — Судска 

расправа нротив Баратијера отночела, 
на је одложена усљед иераеиоложеља 
оптуженог.

МОСКВА, 26 маја. — Поводол 
рођендана Царицс било јс богоелуже- 
љс; у всчер објсд у част дннломат- 
ског тијела.

ПАРИЗ, 26 маја. — У стварп иа- 
именовања архнјепископа од Толозс, 
камара је прнмила днсвпн рсд у • ко- 
рнст владе са 306 нрогив 252 гласа.

ПАРПЗ, 27 маја. —Жил Симои јс 
на умору.

МОСКВА 27 маја. — Смотра од 
50,000 момака, нод зановијед В. К. 
Владнмира сјајно је испала. Цар је 
бпо одушсвљено аклампраљ Прије под- 
не Цар је нрнмао у оироштајној ау- 
дпЈенцпјп пностране Кљажеве, носла- 
нкке и остала прсставпиштва.

АТИНА, 26 маја, — Влада тра- 
жп крсдит од 20000 драма у корпст 
нрибјеглијех Крићапа.

КАНИЈА, 27 маја. — Рускп 
копсго био јс нанапут камсљем \ ко 
лима и остао је раљен. Војска ]е пз- 
горјела неколико села. 5 Полсмлрки 
еу убијсна доа Крпћаипиа п јг 
свештеннк. У Селнно бпо је с\>»<>о 
измећу војнпка и уеташа. Пал« је шсст 
Турак^ и девет раљено.

ИАРИЗ 28 маја. — Усљед пн- 
териелацпјс одпосно ирефскта, Мслин 
је изјавио да јс влада нротнву рсво 
луционарног соцнјализма. Камара јс 
пзразнла повјерење влади са .>13 про- 
тиву 238 гласова.

' АТИНА, 28 маја. — Бптка код 
Вуколеса између војске и усташа.

КАЈНРО, 28 маја. — Међуна- 
роднн суд осудио је владу да нлатп 
каси 350.000 лпра.

ПАРИЗ, 28 маја. — Умро је 
Ж'лл Симон. Цар њемачки телсграФП- 
рао је Фору, и удовици саучсшћс у
жалости.

БУДАНЕШТА, 28 маја. - У 
делегацпјоном угарском одбору I олу- 
ховски је нзложпо спољпу политику. 
Дииломација у иосл.едље доба заппма 
се иоглавнто пемирима у Турској. 
Држање Русије исто је као Аустро 
угарске. Аустро угарска нема друге

I

сврхе него да се консолндирају државс 
на Валкану, са пскључељем надмоћија 
снаке велеспле па иггету друге. Аустро- 
угарска не пдс за експансивном иоли 
тиком. Турска мора да успосгави ред, 
иначс јој неће моћп иомоћи ни самп 
љезннп пријател.и. Голуховски осуђујс 
унутрашље стаље у Србији; хвалн 
мудрост румуљског краља; и задово- 
љан је са признаљем Кљаза бугарскога 
и успостављељем законитог стаља ; 
пријатељство Ауетро угарске ирема 
Вугарима оправдаћс се, у иркос томе 
што садашљи иоложај нијс јој најпо- 
вол.пији. Односи са Њемачком прнја- 
•гељскији су него нкад, исто тако с 
Пталијом. Односи са Француском врло 
пријатељскн, а са Инглеском традицпо 
нални.
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ЕУДАПЕШТА, 29 маја. — У 
аустријској делегацпјн бпла је жива 
дебата. Голуховскп • је говорио впше 
иута. Гласовано је новјереље Голу- 
ховском са свнјем гласовпма иротпв > 
једнога.

НАРИЗ, 30 маја. — Минстер ире- 
ставл.аће Цара Њемачког на спроводу 
Жил Симона, п ноложпће у име Царево 
впјепац.

РИМ, 30 маја. — ОдговараЈући 
на ннтериелацију Пмбријаш|јеву Сер- 1 
монета је изјавио, да се нада да ће ј 
Порта иредузети мјере, да умпрп Криг 
постојано.

АТИИА, 30 маја. — Многобројни ; 
метпнг вотпрао је енсргичне мјере у 
корист Крита и ирогласио сједиљеље 
Крнта. Није било нпкаква ипцпдента.
У Сидонијп Турцп еу оскврннли двпје ! 
цркве.

БУДАПЕШТА, 31 маја. — Голу- ! 
ховски захвал.ујућн па новјерењу, оиет ! 
је говорио о источннјсм стварнма; Го- ! 
луховскн пма пуно увјсрељс да ће ; 
Руеија наставпти садашљу иолптпку I 
пош говаља трактата, и да се иећс са- ј 
ма мпјешати у балканскијем сгварима. ' 
Измнреље Вугарске са Русијом, игго 
је Ауетроугарска вазда жељела, тако- 
ђер је за Аустроугарску угодни Факт. 
Одбор угарске делегацнје једногласно 
је из|>азпо пуно повјереље иолитици 
Голуховског.

11ЕРЛПН, 21 маја. — Лиучанг 
долази ејутра. Впће примљен у цар- 
екн двор кљажевекијем п<>частпма.

1’ИМ, 31 маја. — Инслеско п<> 
с.чапство даје лунч у чает Сејмура. 
Краљ ће сјутра иримити Сејмура, а 
ратни мииистар Врнн иосјетиће пнгле- 
еку ескадру.

ЦАРПГРАД, 31 маја. — Поела- 
тп еу два батаљона нојачаља на Крнт ; 
наређено је још шсст батаљона.

АСМАРА, 1 ј уна. — Процес нро- 
тиву Баратијера довршен. Оеуда није 
још објелодаљена. Држп се да је Бама- 
тпјерн оелобођен од опгужбе.

0 I! Ј А В А.
Усл.ед слабе пријаве купаца, поно- 

во се пзноси зид од куће Снма Петрова 
Кнра, на јавпу продају за измнр и,е, 
гових дугова.

К<> бп жслио рсчени знд купнтн. 
иека се пријавп потпнсатој Унравпду

1. Јулија 1896. ког ће се дана пре- 
дати у влаеннштво поиудиоцу највише 
цнЈ'ене. —

Бр. 732.
Цетиње, 30. Маја 1896.
УПРАВА ВАРОШИ ЦЕТИЊА.

1-2

СРЕШ ЗА 12-то КОЛО
Српске државне класне лутрије 

готове еу могу ее добавптн у свима 
иодјелама и великом избору бројева 
код потписатпх овлашћеннх нродаваца.

По измпјењеном илапу 'иоред до- 
еадањнх великнх добитака од 100,000, 
70,000, 50,000, 40,000, 30,000, 20,000, 
II Т. Д. II Т. Д. има још И јеДПу пре- 
мпју од

Укупан број добнтака износи 
15,000 п' 1 премија на снрам 30,000 
пздатпх срећака; значи да половина 
пздатпх, срећака мора добнти.

Срећан играч може у овом колу 
добнтн

Прилика се даје свакоме да оку- 
ша своју срећу еа незнатнпм ,издат- 
ком што га пграч на ову цијељ жрт- 
вује ствара еебп могућност да иостане 
богатпм.

У прошлом броју већинз г.чавннх 
добигака иала је на срећке што нх је 
иаша радња нродала.

Учгиво почивамо пошт. играче да 
ее за куновину срећака обраћају на 
нас.

Наручбпне из упутрашљости Ср- 
бијс н иностранства пзвршујемо брзо 
и тачно Извјештаје о резултату ева- 
ког вучеља као и евако друго нужно 
извјешће, доетављамо одмах иашим по- 
штованим играчима. План пграља на 
захтјев шаљемо сваком о нашем тро- 
шку.

Цнјена је срећкама за 1. клаеу 
циј’слој 24 половппп 12 четвртннн 6 
и осмиии 3 динара у сребру.

Вучеље је I. класе 5 јула 1896 
годиие.

Биоград, маја 1896.
С поштгвањем

Кокановић и ВасиЂ.

0 Г Л А С И.
СЛАСТИЧАРННЦА

А1ЦР11ЈЕ I'1111111(1
У КОТОРУ

израђује еваку врету носластица, као; 
колача, бишкота, иуслица, тората и др. за 
свечано и свадбене даие, врло укусно и 
уз умјерену цијену.

Иста је снабдјевена са кајфинијем 
ликерима, компотима, пекмезом, чоколадом 
и т. д.

Преноруча се особито поштованом 
опђинству Црне Горе, да се по нотреби 
обрађа директно њој, те ће бити у сваком 
иогледу задовољено.

Уредчик: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. цра. државиој штамиарији.


